

Годъ якутскія XXVI

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ

Выходятъ два раза въ мѣсяць 1 и 16 числа. Цѣна за годъ съ пересылкою 10 руб.

Подписка принимается въ Редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей (Полковая ул., домъ Л. И. Бердниковой.)

ВѢДОМОСТИ

№ 21. 1912 г. 1-го ноября № 21.

Отдѣлъ оффиціальній.

Высочайшій манифестъ.—Отношеніе Общества Бѣлаго Креста.—Распоряженія Епарх. Начальства —

Высочайшій Манифестъ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ,

МЫ, НИКОЛАЙ ВТОРЫЙ,

ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССИЙСКІЙ,

Царь Польскій, Великій Князь Финляндскій,

и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ НАШИМЪ подданнымъ:

Сто лѣтъ тому назадъ тяжкому испытанію подверглось НАШЕ Отечество. Многочисленныя иноземныя арміи, предводимыя величайшимъ полководцемъ того времени, вторглись въ предѣлы Имперіи НАШЕЙ и направили свое побѣдное шествіе къ сердцу ея—Первопрестольной Москвѣ. Неминуемая, казалось, опасность угрожала Государству НАШЕМУ отъ противника, не знавшаго дотолѣ поражений. Но милосердіе Божіе и величіе духа народа НАШЕГО спасли Россію.

По призыву Верховнаго Вождя своего, блаженныя памяти Прадѣда НАШЕГО ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА Благословеннаго, всталъ Русскій народъ на защиту Родины и ея Святынь. Неисчислимыя подвиги совершены были русскими войсками—сухопутными и морскими,—удивившими міръ беззавѣтною храбростію своею и непоколебимою вѣрностію долгу. Высокіе примѣры безграничной преданности Престолу, самоотверженной любви къ Родинѣ, глубокой вѣры въ милость Господню и непреклонной твердости духа показалъ народъ Русскій, во всѣхъ сословіяхъ своихъ, отдавши на благо Отечества свое достояніе и жизнь своихъ сыновъ.

И совершилось великое дѣло народное: исполнился обѣтъ Благословеннаго ЦАРЯ не полагать оружія доколѣ не останется въ Его Царствѣ ни единого непріятельскаго воина.

26 Августа 1812 года, на поляхъ Бородина, доблестныя войска НАШИ, послѣ кровопролитнѣйшей битвы, покрывшей ихъ неувядаемою славою, сломили силу непріятельскаго нашествія. Ослабленныя встрѣченнымъ отпоромъ иноземныя войска, хотя и вступили въ Первопрестольную Москву, но должны были вскорѣ покинуть ее, уступая невѣдомой имъ дотолѣ твердынѣ народнаго сопро-

тивленія. Съ памятной Бородинской битвы благословилъ Господь успѣхомъ русское оружіе, и тяжелая война была окончена со славою и честью для НАШЕГО Отечества.

Нынѣ, въ сотую годовщину Бородинскаго боя, вспоминая великій подвигъ народа НАШЕГО, МЫ призываемъ всѣхъ вѣрныхъ НАШИХЪ подданныхъ, вмѣстѣ съ НАМИ возблагодарить Господа Силь за милость, явленную Имъ Отечеству НАШЕМУ въ годину испытаній, и вознести къ Престолу Всевышняго горячую молитву: да пребудутъ во вѣки вѣковъ въ памяти народной высокіе примѣры военной и гражданской доблести предковъ въ Отечественную войну; да воодушевятся сими примѣрами всѣ вѣрные сыны Россіи въ доблестномъ служеніи Родинѣ и да ниспошлетъ НАМЪ Всемогущій святую помощь Свою въ исполненіи непоколебимаго желанія НАШЕГО— въ единеніи съ возлюбленнымъ народомъ НАШИМЪ направлять судьбы Державы НАШЕЙ къ славѣ, величію и преуспѣянію ея.

Данъ на Бородинскомъ полѣ, въ 26 день Августа, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча девятьсотъ двѣнадцатое, Царствованія же НАШЕГО въ восемнадцатое.

На подлинномъ Собственною ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА рукою подписано:

„НИКОЛАЙ“.

Состоящее под Августѣйшимъ покровительствомъ Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Михаила Александровича Военское Благотворительное Общество Бѣлаго Креста.

31 іюля 1912 года № 876. С.-Петербургъ.

Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Мелетію, Епископу Якутскому и Вилюйскому.

Ваше Преосвященство, Преосвященнѣйшій Архипастыр.

Опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, отъ 29-го мая—11-го іюня 1912 года за № 4938, опубликованнымъ въ № 25 „Церковныхъ Вѣдомостей“, отъ 23 іюня сего года, состоящему подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Михаила Александровича, Военскому Благотворительному Обществу Бѣлаго Креста разрѣшено произвести, для усиленія своихъ средствъ, сборъ пожертвованій въ церквахъ Имперіи въ праздникъ Введенія во Храмъ Пресвятыя Богородицы 21-го ноября 1912 года.

Приступая нынѣ къ организациі этого сбора, Комитетъ Военскаго Благотворительнаго Общества Бѣлаго Креста считаетъ своимъ долгомъ обратиться прежде всего къ Вашему Преосвященству съ почтительнѣйшей просьбою благословить доброе дѣло оказанія помощи вдовамъ и сиротамъ русскихъ воиновъ, убитыхъ и раненныхъ на войнѣ и потерявшихъ здоровье на службѣ, не отказавъ въ Вашемъ благосклонномъ и высокопросвѣщенномъ содѣйствіи къ благопріятному осуществленію выше-

упомянутаго сбора на нужды Общества. Въмѣстѣ съ тѣмъ Комитетъ Общества, полагая въ непродолжительномъ времени обратиться съ соотвѣтствующими сему дѣлу воззваніями ко всѣмъ благочиннымъ и настоятелямъ церквей и монастырей, всепокорнѣйше просить Ваше Преосвященство, въ видахъ успѣшности предстоящаго сбора и устранения какихъ либо при этомъ недоразуменій, не отказать подтвердить состоявшееся объ этомъ сборѣ опредѣленіе Св. Синода, вмѣстѣ съ просьбою Комитета о содѣйствіи этому сбору, особымъ объявленіемъ духовенству епархіи, черезъ напечатаніе въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ.

Поручая себя молитвамъ Вашего Преосвященства честь имѣю быть съ глубочайшимъ почтеніемъ покорнѣйшимъ слугою П. Вороновъ.

Архипастырская награда.

Священникъ Богородицкой г. Якутска церкви Александръ Охлопковъ за труды по благоустройству своего приходскаго храма награжденъ скуфьею.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Бывшій воспитанникъ Якутской духовной семинаріи Иванъ Метелевъ назначенъ на должность псаломщика къ Вилюйскому Собору.

И. д. псаломщика Вилюйского Николаевского Собора Димитрій Никодимовъ уволенъ отъ должности псаломщика.

Утвержденія въ должности церковныхъ старостъ.

Потомственный почетный гражданинъ Сергѣй Александровъ Кулаковъ къ Пріисковой Иннокентіевской ц. на второе трехлѣтіе.

Увольненіе въ отпускъ.

Псаломщику Ольской церкви Гавриилу Попову, резолюціей Его Преосвященства отъ 4 октября, разрѣшенъ четырехмѣсячный отпускъ.

Членъ Консисторіи, протоіерей И. Бердниковъ. Секретарь В. Львовъ. Столоначальникъ Н. Климовскій.

Отдѣль неофіціальній.

Хроника и извѣстія. — Путешествіе Преосвященнаго Иннокентія въ Охотскій округъ зимой 1911 г. — Освященіе Маинской церкви.

Хроника и извѣстія.

❖ Октябрь. 9 число. Въ 12 час. дня была соверше-

на Его Преосвященствомъ въ обители панихида по въ Бозѣ почивающемъ Епископѣ Якутскомъ Іаковѣ, предваренная приличнымъ случаю словомъ. На панихидѣ присутствовали учащіе и учащіеся второклассной и всѣхъ церковно-приходскихъ школъ г. Якутска.

✠ — 11 число. Божественная Литургія и благодарственное молебствіе по случаю празднованія столѣтія отечественной войны отправлены Его Преосвященствомъ въ обители. Поученіе произнесено священникомъ Михаиломъ Нечаевымъ.

Въ общемъ пѣніи на Литургіи и молебнѣ принимали участіе дѣти учащіеся въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ и церковно-приходскихъ школахъ г. Якутска подъ управленіемъ священниковъ А. Охлопкова и Н. Никифорова.

По окончаніи Литургіи Его Преосвященствомъ сказано слово о значеніи юбилейнаго торжества и о значеніи и необходимости любви къ Царю и Отечеству.

Въ тотъ же день вечеромъ въ зданіи музея состоялся юбилейный литературно-вокальный вечеръ, а во второклассной и Преображенской школахъ чтенія съ туманными картинами.

На вечерѣ Г. С. Шипицынымъ прочитанъ „историческій обзоръ войны 1812 года“, П. М. Соловьевымъ „Наполеонъ въ произведеніяхъ русскихъ писателей и поэтовъ“ и воспитанникомъ духовной семинаріи П. Бушковымъ прочитана статья преподавателя Н. М. Малышева: „Вліяніе отечественной войны на религіозно-нравственное состояніе русскаго общества“. Воспитанниками семинаріи и епархіального училища исполнены литературные и вокальные номера. Соединенный хоръ тѣхъ и другихъ учащихся исполнилъ дважды „Боже, Царя храни“ и другія піесы. Кантату „Два великана“ исполнилъ И. С. Жлудовъ.

✠ — 14 число. Божественная Литургія, а послѣ нея молебень о выздоровленіи Наслѣдника Цесаревича, Великаго Князя Алексѣя Николаевича, совершены Его Преосвященствомъ въ обители. Поученіе произнесено свящ. Н. Никифоровымъ.

✠ — 17 число. Божественная Литургія совершена Его Преосвященствомъ въ Каѳ. Соборѣ. Предъ молебнымъ пѣніемъ ключаремъ Собора, свящ. А. Охлопковымъ прочитанъ Высочайшій манифестъ по случаю сотой годовщины Отечественной войны. Поученіе произнесено свящ. Н. Никифоровымъ.

✠ — 20 число. Въ 11 ч. дня была совершена Его Преосвященствомъ съ градскимъ духовенствомъ панихида по въ Бозѣ почившемъ Государѣ Императорѣ Александрѣ III. На панихидѣ притствовалъ и. д. начальника области, Вице-Губернаторъ А. П. Нарышкинъ и чиновничество.

✠ — 21 число. Божественная Литургія, а послѣ нея молебень съ многолѣтіемъ Государю Императору, совершены Его Преосвященствомъ въ Каѳ. Соборѣ. Поученіе произнесено прот. А. Бердениковымъ.

Въ 5 час. веч. совершено Вс. Бдѣніе Его Преосвященствомъ въ обители.

✠ — 22 число. Божественная Литургія совершена Его Преосвященствомъ въ градо—Якутской Николаевской церкви. Поученіе произнесено свящ. Е. Дьяконовымъ. На „Буди имя Господне“ Его Преосвященствомъ сказано слово о милости Божіей Матери, явленной ровно 300 лѣтъ назадъ Русскому Государству черезъ икону именуемую Казанскою, о трудностяхъ того времени и о томъ, что Божія Матерь и теперь

является заступницей и ходатайницей за всѣхъ, притекающихъ къ ней за помощію.

Путешествіе Преосвященнаго Инновентія въ Охотскій округъ — зимой 1911 года.

(Продолженіе*).

25 января. Морозъ достигъ 50° . Тѣмъ не менѣе въ 8 час. утра Владыка благословилъ выѣзжать. Дорога дѣлалась все хуже и хуже. Съ одной стороны массами снѣга занесло путь, съ другой — морозъ выжималъ воду изъ рѣчекъ и озеръ и образовалъ наледи, на которыхъ примерзали полозья и скользили копыта оленей. Бѣдныя животныя часто падали и иногда разбивались до крови, быстро вскакивали и снова падали; а остановиться на льду нельзя, ибо въ одну минуту нарта примерзнетъ и тогда еѣ трудно сдвинуть съ мѣста. Однако къ 1 часу дня, сдѣлавъ 55 в., пришли на Нерода-Анчу и послѣ краткаго отдыха выѣхали дальше, а въ 2 ч. ночи, послѣ 80 в., достигли ст. Капитанъ, гдѣ пришлось опять оставаться до утра, ибо луна скрылась и сдѣлалось очень темно.

26 января. Морозъ ослабилъ до 33° . Поправили нарты и вышли въ дальнѣйшій путь въ 8 ч. утра. Дорога пошла лѣсомъ; узкая тропинка не пропускала нарты, такъ что приходилось на каждомъ шагу останавливаться и рубить деревья; или накренивать нарты на бокъ; пни, торчащіе изъ подъ снѣгу, цѣплялись за тормазы и заставляли поднимать нарты и переставлять ихъ на рукахъ. Кромѣ

* См. Якут. Епар. Вѣдом. № 19-й 1912 г.

того было много и наледей. Измучились ужасно и только къ 5 ч. вечера сдѣлали 45 верстъ и добрались до ст. Кемчайской. Но что это была за станція! Въ кустахъ сдѣланъ былъ шалашъ съ такой маленькой дверью, что едва можно было пролѣзть. Внутри—четыре аршина ширины и пять длины; у одной стороны—очагъ, сквозь стѣны дуетъ, на земляномъ полу-тальникъ, головой ударяешься въ крышу. Однако и этому были рады.

Здѣсь ожидалъ Преосвященнаго мѣстный тунгусскій князь Егоръ Безсоновъ, который привелъ съ собой четырехъ оленей для нашего передвиженія до слѣдующей станціи. Да и было очень кстати, ибо перегонъ оказался самый несчастный. Такъ, выѣхавши изъ Кемчая въ 6 ч. вечера, мы черезъ 3 версты влетѣли на всемъ ходу въ воду, выступившую поверхъ льда, и нѣкоторые изъ ямщиковъ тотчасъ же выкупались при 30° мороза. Одного, полузамерзшаго, пришлось отправить обратно на станцію. Комендантъ нашего поѣзда, Батурусскій голова, попавши съ нартой въ воду, всталъ на ноги и, балансируя, прикривалъ на ямщиковъ, вытаскивавшихъ другія нарты; но не удержалъ равновѣсія и полетѣлъ въ воду, опрокинувъ нарту, и все въ ней перемочилъ, и тотчасъ же обратился въ ледяной столбъ. Въ это время о. архидіаконъ Михайль, попавшій въ воду съ нартой на цѣлыхъ полъаршина, въ темнотѣ былъ забытъ на нѣсколько минутъ и буквально примерзъ къ нижнему слою льда, такъ что ямщикамъ стоило большого труда вытащить его потомъ съ оленями на верхній ледъ. Нарта Преосвященнаго какимъ-то чудомъ не погрузилась въ воду и была вынесена его оленями въ безопасное мѣсто; но съ багажемъ было тоже много хлопотъ. Однако этимъ еще не окончилось: оказалось, что всѣ нарты покрылись льдомъ и не могли идти впередъ, если ледъ не отбить и не обрубить,—такъ что все вмѣстѣ

задержало насъ на нѣсколько часовъ. Въ заключеніе ящики должны были отогрѣться. Для этого они остановили весь поѣздъ, разложили при немъ громадный костеръ и, размѣстившись на оленьихъ мѣхахъ вокругъ огня, начали снимать съ себя всю одежду и обувь, и сушить её на огнѣ, сами оставшись буквально босыми. Другіе въ это время накладывали въ чайники снѣгъ и приготавливали чай. Мы смотрѣли на это съ ужасомъ и недоумѣніемъ. А вокругъ завывалъ вѣтеръ, поднимая облака снѣгу; олени легли около своихъ нартъ и отдыхали. Около двухъ часовъ ночи двинулись дальше и послѣ необычайныхъ усилій пришли на Юдому въ 7 ч. утра, сдѣлавши отъ Кемчая 60 в. Здѣсь было почтово-телеграфное отдѣленіе и мы немножко отдохнули у радушнаго хозяина П. М. Дунникова.

28 января. Отъ Юдомы до слѣдующей станціи считается около 80 верстъ, но дорога шла сначала по пнямъ телеграфной линіи, когда нарта, ударившись объ одинъ пень, отскакивала къ другому, потомъ къ третьему, и т. д., и каждый ударъ отдавался на пассажирѣ; вторая половина пути пошла по рѣкѣ Ураку, гдѣ олени скользили по льду и по минутно падали. Такимъ образомъ для прохожденія 80 верстъ потребовалось 22 часа—отъ 3 ч. дня 27-го до 1 часа дня 28-го января. Во все это время люди и животныя не могли ни уснуть, ни даже отдохнуть. Посему ужасно обрадовались, когда наконецъ доѣхали до ст. Уракской гдѣ ожидалъ насъ помощникъ начальника Охотскаго уѣзда С. С. Трашевичъ. Впрочемъ, самыя станціи представляли собою лишь маленькій шалашъ, въ стѣнахъ котораго виднѣлись со всѣхъ сторонъ дыры, свободно пропускавшія внутрь и вѣтеръ и снѣгъ. Вокругъ былъ лѣсъ и ни какихъ другихъ строеній не было. Однако счастье наше было уже въ томъ, что можно было приготовить чай, согрѣться, отдохнуть и перемѣнить оленей.

Безъ особаго замедленія, около 2 ч. дня отправились дальше и къ 10 ч. ночи, чрезъ 65 в., добрались до почтово-телеграфнаго отд. Юрьевского, гдѣ рѣшили отдохнуть до утра. 29 января, морозъ — 38°. Отсюда слѣдовало ѣхать уже на собакахъ, ибо ближе къ Охотску нѣтъ оленьяго корму. Вышли въ 9 ч. утра, но изъ за глубокаго снѣгу и бездорожья шли такъ медленно, что 50 в. до станціи Метинской едва успѣли сдѣлать къ 6 ч. вечера. На Метинской намъ подали уже самоваръ, — знакъ, что Охотскъ близко (55 верстъ). Однако добрались до него лишь 30 числа около 5 ч. утра; остановились въ квартирѣ настоятеля о. Александра Канаева. Такимъ образомъ, путь отъ Якутска до Охотска, протяженіемъ около 1150 верстъ, сдѣлали въ 12 сутокъ.

(Продолженіе слѣдуетъ)

Освященіе Маннской Іаково-Васильевской церкви.

(Окончаніе).*

По окончаніи молебна святымъ храма съ возгласеніемъ многолѣтія Царствующему Дому, Свноду, Владыкѣ, строителямъ и благотворителямъ храма и всѣмъ православному христіанамъ, возгласена вѣчная память усопшимъ благодѣтелямъ. Архипастыремъ была произнесена

*) См. Як. Еп. Вѣд. № 20-я 1912 г.

катехизація о догматахъ христіанской вѣры; переводилъ на якутскій яз. о. Аѳанасій Силинъ. Отходъ изъ храма совершился въ 2½ ч. дня.

Радости прихожанъ не было границъ. О, счастье! Наконецъ-то они обрѣли убѣжище. Въ храмѣ они надѣются получать: утѣшеніе въ скорбяхъ, освященіе въ радостяхъ, разрѣшеніе въ недоумѣніяхъ, помощь въ бѣдахъ, защиту въ угнетеніяхъ, благословеніе въ трудахъ, поддержку во всемъ благомъ и душѣполезномъ и т. д.

Посему, какъ бы ихъ храмъ не былъ скромнѣе внѣшностью и бѣденъ, но для нихъ онъ великъ и дорогъ своими завѣтами. И они, обрадованные и довольные благополучнымъ и скромнымъ достиженіемъ своей цѣли, по окончаніи скромной трапезы, выразить чувства глубокой признательности своему Владыкѣ выписью (на средства, пожертвованныя Мате. и Дан. Шамаевыми) его имени серебряно-вызолоченную дарохранительницу, настоятелю — подачею Преосвященному приговора о вниманіи къ его трудамъ и членамъ комитета черезъ благочиннаго о поощреніи ихъ по заслугамъ.

Не были забыты и пріѣзжіе отцы и пѣвцы. Имени же Его Превосходительства двумя прихожанами обѣщано приходу пожертвованій на пару выписныхъ бронз. вызолоченныхъ хоругвей.

Были всѣ искренно благодарны и рады и бывшимъ своимъ архипастырямъ Никанору и Иннокентію, приславшимъ ко времени освященія свои сердечныя и поздравительныя телеграммы (на имя о. Феодора Сивцева).

Первый, 10 апрѣля изъ Петрозаводска: „Серденно радуюсь новому храму. Храни Васъ Богъ. Епископъ Никаноръ“. Второй, 11 апрѣля изъ Ялты: „Весьма радъ окончанію постройки Вашего храма. Поздравляю всѣхъ потру-

дившихся. Молитвенно желаю всякаго благополунія. Еп. Иннокентій“.

Затѣмъ около 4^{1/2} ч. дня, проводивъ съ добрыми благопожеланіями дорогихъ и внимательныхъ особъ къ приходу Ихъ Преосвященства и Превосходительства, представители прихода предложили семейную благодарную трапезу, по мѣстному обычаю, всѣмъ, проводившимъ съ нами вкупѣ сіи святые дни, благодарѣтелямъ и почетнымъ лицамъ улуса и наслеговъ.

А вечеромъ около 9 ч., по прослушаніи послѣ службы благодарственнаго молебна (исправленныхъ на клиросѣ матушкой съ дѣтками), хваля и славя Творца вселенной отошли труженники „кійждо“ въ свои веси и дома.

Священникъ Феодоръ Сивцевъ.

Объявленія.

Отъ подготовительной къ 25 съѣзду духовенства Якутской епархіи комиссіи.

Подготовительная къ 25 съѣзду духовенства Якутской епархіи комиссія покорнѣйше проситъ причты церквей присылать въ означенную комиссію вопросы, подлежащіе обсужденію будущаго 25 съѣзда духовенства.

Дальность приходовъ отъ Якутска и неудобства путей сообщенія мѣшаютъ скорому полученію нужныхъ справокъ и свѣдѣній. Поэтому желательно, чтобы вопросы присылались въ комиссію заблаговременно.

Адресъ: г. Якутскъ. Предсѣдателю подготовительной къ 25 съѣзду духовенства Якутской епархіи комиссіи, протоіерею о. Николаю Добронравову.

Предсѣдатель комиссіи, прот. Н. Добронравовъ.

Секретарь діак. Петръ Яськовъ.

ХІ-й годъ изданія. Еженедѣльный иллюстрированный журналъ-газета

„ДРУЖЕСКІЯ РѢЧИ“

Даеъ интересный матеріаль для легкаго чтенія и самообразованія.

Адресъ редакціи и главной конторы журнала:
С.-Петербургъ, Фонтанка, 39.

Цѣна 2 р. 20 к. съ пересылкой въ годъ.

Подробный номеръ высылаеъ безплатно.

въ 1913 году

всѣ годовые подписчики получаютъ: 52 №№ журнала.

На годъ 2 р. 20 к. съ пересылкой.

Кромѣ 52 №№ годовые подписчики получаютъ безплатно

8 П Р Е М І Й:

- 1) Настольный „Дружескій Календарь“ на 1913 годъ.
- 2) Картину въ 12 краскахъ разм. 13×10 в. „Воззваніе Минина къ нижегородцамъ“.

Адрес: г. Якутск. Предуведом. — 352 —
г. 25 с. Якутск. Предуведом. — 352 —

- 3) „Смѣхъ и Шутки“.
- 4) 500 совѣтовъ-рецептовъ по сельскому хозяйству и до-
моводству.
- 5—8) (весенія, лѣтнія, осенія, зимнія) моды.

ДРУЖЕСКІЯ

РАСПИСКА

При семъ № прилагается каталогъ магазина **И. А. Пан-
крышева** въ г. **Томскѣ**.

8 П Р Е М І И

Редакторъ, протоіерей **А. Бердениковъ**.
 Печатать дозволяется. Якутскъ, ноября 1 дня 1912 года.
 Цензоръ, свш. **А. Охлопковъ**.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.